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in terrogazione p r e s e n t a t a dal d e p u t a t o 
Q u a r t a , « per sapere se. gli a u m e n t i di t a -
riffe, cui fu rono au to r i zza te le Fer rovie dello 
S t a t o con l 'ar t icolo 14 della legge 13 apri le 
1911, n. 310, ebbero t u t t i applicazione, e qua-
lora qua lcuno di de t t i a u m e n t i non sia s t a to 
finora a t t u a t o , se e quando lo sarà. 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Dalle disposi-
zioni re la t ive agli a u m e n t i di ta r i f fa con-
t e n u t e nel l 'ar t icolo 14 della legge n. 310 del 
13 apri le 1911, sono r imas te senza applica-
zione sol tanto quelle contempla te da l l ' u l t imo 
comma r i g u a r d a n t e le ta r i f fe vicinali , eco-
nomiclie e locali. 

« La faco l tà di a u m e n t a r e le a n z i d e t t e 
ta r i f fe viene però confe rma ta con la dispo-
sizione p ropos t a al comma a) da l l ' a r t icolo 13 
del disegno di legge n. 151, re la t ivo a « di-
sposizioni per il personale delle Fer rov ie 
dello S t a t o e per modificazioni di ta r i f fe » 
ora in esame d a v a n t i al P a r l a m e n t o . 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I S O C C H I ». 

P R E S I D E N T E . La pr ima interrogazione 
inscr i t ta nel l 'ordine del giorno di oggi è 
del l 'onorevole Gae tano Rossi, al minis t ro 
degli a f far i esteri, « per sapere se una spe-
dizione i ta l iana esplori l 'Albania contem-
poraneamente a quella aus t r iaca , onde non 
venga meno a l l ' I t a l ia quella p a r t e che le 
spe t ta nello sviluppo delle risorse na tu ra l i 
di que l paese ». 

L 'onorevo le sot tosegre tar io di S t a t o per 
gli affar i esteri ha faco l tà di r ispondere. 

B O R S A R E L L I , sottosegretario di Stato 
per gli affari esteri. E ra na tu ra l e ed anche de-
siderabile che la cost i tuzione del l 'Albania 
ind ipenden te aprisse con un nuovo terr i -
tor io un campo nuovo alle compet iz ioni 
commercia l i delle nazioni civili. 

I l Governo non ha t r a scu ra to e non t r a -
scura 'nu l l a per favor i re ogni seria inizia-
t i v a di commerci e di traffici in quei paesi, 
ma è n a t u r a l e che in quel campo, che è li-
bero e ape r to a t u t t i , accedano anche a l t re 
nazioni civili, ed è a l t r e t t a n t o na tu ra l e 
che per la posizione geografica del l 'Alba-
nia, vi acceda in modo speciale anche 
l 'Aus t r ia . 

Non so se l 'onorevole in te r rogan te , par-
lando di una spedizione aus t r iaca in Alba-
nia, i n t enda riferirsi al Comitato viennese 
pro-Albania , il quale si è proposto di visi-
t a re le diverse regioni del nuovo S ta to , ma 
debbo fargl i osservare che anche l ' inizia-
t iva i ta l iana fa mol to in quei paesi. 

Neil ' agosto scorso p a r t ì per 1' Albania 
una nos t ra Commissione, composta di egregi 
funzionar i , f r a i quali cito il professore 
Egidi-, il professore Rosa t i , il signor Baud in , 
d i re t tore della c a t t e d r a ambulan te di agri-
col tura in Basi l ica ta , il signor Dal P iaz 
Del Bras, geologo, il professore Almagià del-
l 'Univers i tà di P a d o v a . 

Questa Commissione si spinse nel l ' in terno, 
s tud iando il paese sotto i diversi aspet t i , 
giacché, come è saputo , non disprezzabili 
sono le risorse di quelle regioni. 

E per convincere l 'onorevole Gae tano 
Rossi del l 'accordo che vige in questo ge-
nere di in t raprese f r a le va r i e nazioni , ag-
giungerò che la nostra Commissione si un ì 
nel se t tembre con una Commissione austr iaca; 
e all ' una e all' a l t ra si univano il coman-
d a n t e Roncagl i che è segretario della Reale 
Società geografica e l ' ingegnere Granone 
del Genio civile. 

L ' a t t i v i t à i ta l iana si è anche esplicata, 
in al t r i modi, e ricordo, a cagione d 'onore , 
che il Museo commerciale di Venezia ha 
preso delle iniziative, e nel giorno dello Sta-
t u t o si è solennemente i n a u g u r a t a al co-
spetto delle au to r i t à civili una sezione di 
questo Museo a Scutar i , alla presenza del 
collega Foscari. 

Vi sono poi anche al t re iniziat ive pro-
mosse, d 'accordo, dai Ministeri degli esteri, 
della marina e del tesoro circa il servizio 
della Società Pugl ia , sia per il modo dei 
viaggi, sia per i prezzi, e si sono o t t e n u t e 
faci l i tazioni non disprezzabili . Uti l i inizia-
t ive hanno preso anche la Società I t a l o -
Albanese e la Società Puglia e Balcania; e 
un Comita to i ta l iano pro-Albania pare che 
stia sorgendo coll 'adesione di persone rag-
guardevol i che mirano a dar v i ta a una 
concorrenza civile e ve ramen te encomiabile 
in Albania da p a r t e degli i tal iani , affinchè 
non agli a l t r i sol tanto sia aper to questo 
campo che speriamo sia ferace di uti l i ri-
su l ta t i economici e valga a stringere sempre 
più i legami della simpatia e della cordia-
lità internazionali . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Gae tano 
Rossi ha facol tà di d ichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

R O S S I G A E T A N O . La mia in ter roga-
zione è s ta ta p re sen ta t a molto t e m p o pri-
ma che i no t i a v v e n i m e n t i polit ici venis-
sero, pel momento , a d is t rar re la pubbl ica 
a t t enz ione dai p roblemi economici che si 
conne t tono col i 'Albania . 

Quando noi pens iamo ai sacrifici che 
g iorna lmente , per ragioni poli t iche, siamo 


